PH 203A - Corrigés des exercices 1.10 et 1.11

January 14, 2004

1 Exercice 1.10

1.1 Ep>D(g>dp) 7
=(p>(¢>p))

—_

2. D =D (1)
3. =(¢ > p) -2 (1)
4. c‘] - D (3)
5. —p -2 (3)

X

La formule est une tautologie.

1.2 E(pD>-p)Dwp 7

L. -((p > —p) D —p)

2. pD—p - D (1)

3. ——p -2 (1)

4. p =(3)

5. ﬁpAﬂp > (2)
X X

La formule est une tautologie.



1.3 E(pVvgy=((p>9)>q 7

L. ~(pVa)=(p>q)D4))
2. -(pVaq) pVyg =(1)
3. (pD (‘1) Dy =((p D‘Q) Dq) =(1)
4. -p pOq ~V(2),7>(3)
5. —q A—\q Y (2), - D (3)
6. ~(p>q) q /p\ q > (3).v(2)
X X
7 D —p q = 2(6),>(4)
8 —q X X - D (6)
X
La formule est une tautologie.
1.4 Ep>d>(p>q 7
L. =(p>((>9)
2. ;‘9 - D (1)
3. ~(pDq) -2 (1)
4. ;‘9 -D(3)
5. —q -2 (3)
\/
La formule n’est pas une tautologie. Contre-exemple: p, —~q (c’est & dire p
vrai et q faux).
1.5 [ (p&—q) V (pq) 7
L. ﬁ((p&ﬂq)‘ V (p&q))
4. ﬁAp —Tq ﬁ&(2)
5. P —q /q\ ﬂ&(?)), —\(4)
v v
6 —p g —&(3)



La formule n’est pas une tautologie. Contre-exemples: —p, ¢; —p, —q.

1.6 E((p>q&(@dr)dp@>Dr) 7

1. =(((p 2 9)&(q ‘D 7)) D (p>D7))

2. (r 2> q)&(gDr) =D (1)
3. pOr - D (1)
4. D ‘D q &(2)

5. qDor &(2)

‘ ) -5 )
7. /T\ oo (3)
8. —p q D (4)

X
0. ﬂq/\r > (5)
X X

La formule est une tautologie.

2 Exercice 1.11 Arbres pour les arguments valides
Pour vérifier qu'un argument A, B = C est valide, on vérifie qu’il est

impossible que A et B soient vrais alors que C est faux. Autrement dit, on
vérifie que 'arbre de A & B & — C est fermé.

2.1 Vérifier p D q,p D —q = —p

1. PDOq
2. PO q
|
5. —p q D (1)
« /\
6. —p —q > (2)

X X

L’argument est valide.



2.2 Vérifier (pD>q)DpkEp

1.
2.

ot

2.3 Vérifier p=(qVr) E (p&k—q) D r

(pDqg)Dp
-p
(o mAp S5 )
‘ X
p - C(3)
—q - C(3)

L’argument est valide.

p=(qVr)
—((p&—q) D7)
\
p&—q
_“’I"
P
/_‘q\
P —p
qVvr —(qVr)
/\ X
q T
X X

L’argument est valide.

24 pOr,gqD>rEpPDq ?

1.
2.
3.

4.
d.

poOr
qorT
-(pDq)
1‘7 =2 (3)
—q =2 (3)
ﬁ/\r 5 (1)
Xp A
—q r > (2)
v v



L’argument n’est pas valide. Contre-exemples: p,q,r; p,—q,r; —p,q,7;
—p,q,r. (C’est a dire toutes les interprétations dans lesquelles r est vrai, qui
sont toutes compatibles avec la branche de droite. Les interprétations données
par la branche ouverte sous —g, a savoir p, g, r et —p,—q,r, y sont déja in-
cluses.)

25 pDO(gDr),rVv-qE=-p 7

1. pD(gDr)
2. rV g
. ) 5
5 ﬁm r S (1)
X /\
6 —q /\ D (5)
7 Aq r —q V(2)

L’argument n’est pas valide. Les interprétations dans lesquelles p et —q et
celles dans lesquelles p et r sont des contre-exemples, soit p, =q,r et p, ~q, —r,

b, q T

26 pDO(gDr),gD>(rop EpDr ?

1. pD(gDr)

2. gD (r>p)

3. =(pDr)

4. ]‘) -2 (3)

5. -r =23

6 —\p/\qD r 5 (1)

X /\

7 —q r
/\ X

8 —q roOp D (2)
v /\

9 -r D D (8)

L’argument n’est pas valide. Il n’y a qu'un contre-exemple: p, =q, —r.



